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seknél árkedvezmény.

Közéleti frazeológiánk.
— szept. 17.

(a.) A mai kormányzó párt an­
nak köszöni népszerűsége nagy 
részét, hogy a frázisok politiká­
jával szakítani tudott. Minden­
nemű frázist ki kell most már 
irtanunk. Mi is jó magyar embe­
rek vagyunk, az ország érdekeit 
féltő, érette dolgozni s ha kell 
küzdeni is kész polgárai, de ha­
zafias frázisoknak nem vagyunk 
hívei. A megfontolás és az igaz­
mondás a mi nemzeti érzésünk­
kel nem ellenkezik. Mi is hivei 
vagyunk a haladásnak, a kor­
szerű reformoknak s a mi ideá­
lunk is egy modern Magyarország, 
de a demokratikus frázisoknak 
sem vagyunk hivei. Modernnek 
óhajtjuk ezt az országot, de ma­
gyarnak és jól tudjuk, hogy a 
mi változás, az még nem mindig 
haladás.

Sem a hazafias, sem a de­
mokratikus frázisokat nem kulti- 
váljuk — éppen a hazafias és 
demokratikus irányzat érdekében. 
Mert úgy vagyunk meggyőződve, 
hogy az érdekek harmóniája az 
egyedüli mód, amely célhoz ve­
zet. Összhangot kell teremteni 
egyúttal a nemzet minden osztá­
lyai között. A koalíció politikájá­
nak bukása megmutatta, hogy az 
érdekellentét felszitásával a nem­
zeti irányzat nem boldogulhat.

Saját kárunkon tanulva értsük 
meg végre, hogy a belpolitiká­
ban sem lehet az osztályok kö­
zötti érdekellentét felszitásával 
diadalra vezetni a haladási irányt. 
És mind a két esetben szükséges 
a megfontolás, agitációs érdek­
ből erőnket túlozni egyikben sem 
szabad és az igazmondás mindkét 
esetben nélkülözhetetlen.

Becsületesség a legjobb po­
litika. A teljes őszinteség politi­
káját kell azzal kiegészítenünk, 
hogy közéleti frazeológiánkban 
kerüljük el minden kérdésben a 
nagy szavakat, melyek tévútra 
vezetnek, mert a valóságnak 
meg nem felelő színben tüntetik 
fel a jelent. Alig van vissza- 
tetszőbb —- és sokszor nevetsé­
gesebb — mint az a nagyhangú 
stilus, amelylyel közéletünkben 
és sajtónkban a legkisebbrendü 
politikai eset tárgyalásánál talál­
kozunk. A „harc* a „küzdelem" 
szava egyes parlamenti Don 
Quizsottjaink szájából mindegyre 
hallható és sajtónk hiven ismétli 
a középkori nagyzolás e kitéte­
leit. Hallottuk s olvastuk elég­
szer az elmúlt időkben — s gúny 
nélkül hallanunk és olvasnunk 
nem lehetett — hogy az önálló 
bankért, az általános választói- 
jogért (és sok egyéb mindenért) 
Justh Gyula „harcolni* és „küz­
deni* fog. Érdeklődéssel vártuk 
a harcot s küzdelmet, mert a

romantika iránti érzékünk éber 
s eleven s az életben nyilatkozó 
humorban mindig gyönyörködni 
tudunk. Véres harcoktól hiszen 
nem féltünk, hulla-hegyektől bo­
rított csatamezőket aggodalom­
tól lázas álmainkban nem láttunk. 
Egy második uj Zrinyiászt sem 
vártuk Justh Gyulától — írni 
tudás kell ahoz és zsenialitás — 
hanem érdeklődéssel és figyelem­
mel vártuk a nagy napot, midőn 
a kormánypárt érvelő, okos, in­
dokoló és szakszerű beszédeivel 
szemben, a polgári munka és 
szürke polgári okoskodás embe­
reivel szemben egyszerre fegy­
verbe áll a haza és a háború zord 
és vérszomjas férfiai. Kissé kö­
zépkorinak véltük e hangot a 
munka mai korszakában s hittük, 
hogy az vissza fog tetszeni, de 
a középkori lovag megjelenését 
a porondon élénk figyelemmel 
vártuk. Kiváncsiak voltunk. Mi 
az, ami feledtethet minden más 
kvalitást; mi az, ami mögött te­
hetségnek s tudásnak el kell 
törpülnie ; mi az, ami által valaki 
- igazi hős ? Miben rejlik az a 

nagy hősiesség ? miben áll az a 
nagy „harc* és „küzdelem"?

Figyelemmel kisértük Justh 
Gyulát s az önálló bankért „hát 
ran* „vívott" „harcait.* Bátor 
ságot, vívást, harcot — sehol 
sem találtunk.

Mikor utolsó audenciájáról

A ZEMPLÉN^TÁKCÁJl
Esküvő előtt.

A .Zemplén* számára irta: Főnyi Ilonka.
Elhozták a menyasszonyi ruhát. 

Selyemből volt, vékony csipkékkel, 
szalagokkal és myrtuszágakkal dí­
szítve. Olyan volt, mint egy ragyogó 
fehér felhő, mint egy bájos költemény. 
Érintetlen, puha, hófehér. A koszorú 
is ott volt mellette, meg a hosszú fe­
hér fátyol. Aztán a keztyü, csipkés 
batiszt zsebkendő és egy pár parányi 
fehérselyem cipő. Az egész meny­
asszonyi toilette. Fehér lett tőle a kis 
szoba; a kopott, divatjátmult bútor­
ral telerakott alacsony szoba. Egész 
feldiszitette. Más szint kölcsönzött 
neki. Jobb módról beszélt a suhogó 
selyem; kényelmes jövőről, a sze­
génység eltűnéséről. Holnap .. . Hol­
nap ... egyre erről beszéltek a fehér 
holmik, de Mária nem hallgatott rá- 
jok, elfordult tőlük, az ablakhoz ment.

Kint tavasz volt és a nagy vad­
gesztenyefák tele voltak rózsaszínű 
virággal. Meg hófehérrel. Vegyesen. 
Azt nézte, melyiken van több virág, 
a rózsaszinün-e, vagy a hófehéren ? 
Mindkettő egyformán pompázott. A 
szellő néha meg megérintette a leve­
het s ilyenkor megmozdultak a für­

tös virágok. Bólogattak, hajlongtak s 
mintha susogtak volna.

Mária kihajolt az ablakon s úgy 
hallgatta a susogásokat.

A rózsaszín virágok kezdték :
— Hát elhozták a fehérselyem 

ruhát ? A’koszorut, a fátyolt, hát meg 
lesz az esküvő ? Hát mégis csak meg 
lesz ? Rágondoltad magad Mária ? 
Nem sokáig tartott az ellenkezés. Te 
lettél a gyengébb. Te vesztettél. Azaz, 
hogy nyertél; hát nem nyereség e az 
Oláh Gábor sok, sok pénze, tenger 
gazdagsága ? Erős, nagy hatalom ; ;el- 
nyomta a Kelemen Jenő iránti sze­
relmedet, elfeledtette veled.

A fehér virágok közbe szóltak :
— Nem egészen igy volt. Sok 

kínos éjszakát virrasztóit át sírva, 
keserű könyek közt Mária. Csak a 
csipkés párnák tudnák elmondani. 
Hallani sem akart Oláh Gáborról. Azt 
a másikat szerette, arra gondolt min­
dig ; de az anyja . ..

— Könnyű most ráfogni, amikor 
már meg van. Maga is úgy akarta. 
Oláh Gábor gazdag, kényelmes élete 
lesz mellette. Mindene lesz. Gyönyörű 
lakása, egy egész kis kastély. Négyes 
fogat, inas, komorna. Szórhatja a pénzt. 
Amit eddig a fogához kellett verni. 
Sokat nélkülözött, ügy szólván min­
dent. Nem volt egy jószabásu ruhája, 
egy drága kalapja, finom, vékony 
francia-sarkú kis cipője. Mindenből

csak a legolcsóbb. Hát megunta már 
a nélkülözést. Takargatni ezt a nyo­
morúságos szegénységet. Megtartani 
a látszatot mindenáron. Csakhogy 
meg ne tudják a valót. Mert Gálos 
Mária a szegényeknek abból a fajtá­
jából való volt, akiknek el kell tit­
kolni a szegénységüket. Á nemesi 
előnévhez s cimeres ezüsthöz sehogy 
sem illik a nélkülözés. Hát titkolták 
is amennyire lehetett. A látszat meg­
maradt. Mert Gálos Mária olcsó ru­
háiban, a formátlan, alacsony sarkú 
cipőkben s hatszor kitisztított fehér­
bőr keztyüiben is elegáns, szép leány 
volt. Feltűnő szép. Eszre sem vették 
olcsó ruháit, egyszerű kalapját, vagy 
talán széppé tette azt is ragyogó szép­
sége, üde fiatalsága. És szellemes, 
okos, kedves teremtés volt. Ilyennek 
találta Kelemen Jenő is a szegény 
kis kezdő ügyvéd. Megszerette. Meg 
is mondta neki. Azt is megmondta: 
egyelőre várniok kell. Mert az iroda 
még keveset jövedelmez. De egy pár 
év múlva, lehet különben, hogy addig 
sem kell majd várni, csak egy néhány 
jó ügy, ahol érvényesíthesse tudását 
s kész a jó hir. Ha pedig ez meg 
van, a többi magától jön. Csak addig 
kell várni. Nem lesz az hosszú idő. 
És akkor Mária is azt mondta: nem 
lesz sok ; várni fog — szereti .. És 
alig egy félév múlva az Oláh Gábor 
menyasszonya lett. Az Oláh Gáboré,

hazajött Justh Gyula — büszkén, 
hogy egy ősz uralkodó előtt ki 
tudta fejteni álláspontját — az 
önálló bankért való „harcot* 
azonnal megkezdette. Fölment a 
függetlenségi pártkörbe a kije­
lentette, hogy az önálló banknak 
továbbra is hive. Megéljenezték. 
Elmondta ugyanezt a parlament­
ben is, hol pártja lezugott min­
den ellenvéleményt. Zajos élje­
neket kapott. Elmondta ugyan­
oly szürke, érv, lendület és tar­
talom nélküli beszédben válasz­
tói előtt. Megéljenezték érte. — 
Körüljárta az országot s ahol 
voltak hivei azoknak, ugyanezt 
ismét elmondotta. Ünneplést, tap­
sot, éljenzést aratott. Hol van 
itt a „harc,* a „vívás* és a 
„küzdelem* ? Bátorság is csupán 
egy tekintetben nyilatkozott. Oly 
tartalmatlan szaktudásban s indo­
kolásban oly gyönge volt min- 
denik beszéd, hogy azokat senki 
Justh Gyulán kivül nem merte 
volna egy politikailag érett 
nemzet figyelő közvéleménye előtt 
elmondani. Ez is, amihez való­
ban bátorság kellett.

Legyünk hát őszinték s ke­
rüljük a nagy szavakat. Ellen- 
zékieskedni nem nagy hősiesség; 
futni a népszerűség után nem 
nagy önzetlenség; úszni az árral 
nem nagy veszedelem. Bátorság­
ról csak az beszélhet, aki szem­
beszállóit a népszerű áramlatok-

azé a mindent megunt öregedő (dús­
gazdag emberé.

És ezért el tudta hagyni azt, a 
kit szeretett, aki igazán nagyon sze­
rette. Azt az ábrándos kókszemü, 
ideális szőke szép fiút. Ezért az el­
hízott, csúf kopaszodó, vénülő ember­
ért. El tudta hagyni. Pedig hogy sze­
rette. Hogy összeillettek. Hogy meg­
értették egymást. Sokszor nem is 
szóltak, csak egymásra néztek és 
tudták mit gondolnak. Ha véletlenül 
összeért a kezök, hogy megreszkettek 
mind a kelten. Ha séta közben néha 
összesimultak egy pillanatra, milyen 
zsibbasztó, édes melegség vette körül 
őket; szólani sem tudtak. És egy 
este, egy szép holdvilágos este, ami­
kor egyszer, egyetlenegyszer összeért 
az ajkuk, a menyország üdvösségét 
élték át, belepillantottak a jövő bol­
dogságba és elképzelhetetlenül nagy­
nak, végtelennek látták, ami ezután 
fog jönni.

De nem jön már semmi, eldobta, 
vége.

A rózsaszín virágok haragosan 
bólogottak. Elfordultak a halványarcu 
álmodozó leánytól, de a fehérek en­
gesztelőn szóltak:

— Nem egészen igy volt. Nagy 
volt a szükség. Fogyatékán a pénz. 
Kérni sem volt már kitől. Kiapadt 
minden segélyforrás. Hát elvégre is, 
élni csak kell. Valahogy. Úgy, ahogy

inár tvLd.orrra,sa, arról, la.ogT3r

a legszebb fényképek az „ELITE* fényirdában készülnek ?
Olcsó árak! Sátoraljaújhely, pctőji-utcza 14. sz. (az állami iskolával szemben.) Művészi kivitel!

Lapunk, mai száma 8 oldal.
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kai; harcról csak az beszélhet, 
aki megküzdött velük. És siker­
ről pedig az, aki e közvéleményt 
végre meghódította. Átérzi ezt a 
nemzet is, a frázisok kora lejárt.

fi megoldás /elé.
— A 600 ezer koronás kölcsön ügye. —

Múlt számunkban már részlete­
sen irtunk arról a meggyőző erejű 
beszédről, melylyel dr. Molnár Béla 
szállt síkra a közigazgatási bizottság­
ban a tokaj-hegyaljai segélyakció si­
kere érdekében. Fel kell vennünk a 
a látszatok ellenében a küzdelmet és 
ha áldozatok árán is, de a vármegyé­
nek részt kell kérnie abból a mun­
kából, mely elé állít a Tokaj-Hegy- 
alja lábraállitása munkájúnkat. Apró 
pénzekkel föl nem mérhető, nagy 
nemzetgazdaság.' érdekekről van szó 
és amikor minden vonalon annyira 
tudatosan aktuálissá lett a gazdasági 
megerősödés vágya, nem szabad hagy­
nunk, hogy elapadjanak azok az erő­
források, melyeket a nemzet gazda­
sági életében a Tokaj-Hegy alj a jelent. 
A folyton való siránkozásnál tovább 
kell mennünk és a vármegyének vál­
lalnia kell azokat a kötelezettsége­
ket, melyeket a zna adott viszonyok 
között a Tokaj-Hegyalja talpraállitása 
reá ró. Dr. Molnár Béla agilitása s 
az a buzgóság, melylyel a segélyezés 
kérdésének a mélyére mutatott, ele­
ven cáfolat minden kicsinyes aggo­
dalommal szemben és tiszta, világos 
képét adja annak, hogy mit jelent az, 
ha a vármegye törvényhatósága vál­
lalja a készfizetői kezességet.

A kormány a legnagyobb kész­
séggel ajánlotta fel a folyó esztendőre 
a kért hatszázezer koronás segélyt és 
nincs okunk, de nincs is jogunk arra, 
hogy kétkedjünk az Ígéretének őszin­
teségében, melylyel jövőre 1 millió 
600 ezer koronát helyezett kilátásba 
és tudomásunkra hozta, hogy az ag- 
rárkölcsön reformját is rövidesen tető 
alá juttatja majd. A legteljesebb jó­
indulattal és tudatában annak, hogy 
a Tokaj-Hegyalja lábraállitása nagy 
nemzetgazdasági érdekeket jelent, 
állja a kormány a kötelezettségeit és 
a maga részéről elment addig a ha­
tárig, ameddig a törvény és más su-

lehet. Ahogy a legjobbnak látszik. 
Oláh Gábor olyan jövőt Ígért, ami a 
mesébe illő, álomnak is merész egy 
olyan szegény leánynak, mint Gálos 
Mária. Hogyne fogadta volna el.

— Elfogadja; eladja magát. Hol­
nap lesz a vásár. Ott, a legszentebb 
helyen, az Ur oltára előtt. Hát nem 
bánt ez téged Mária ? Nem fáj ez 
neked te fehérlelkü, büszke leány ? 
Azt fogod mondani: szeretlek . . . 
hazudni fogsz. Csókolni fogod, meg­
ölel, tűröd a gyöngédségét; ez is ha­
zugság. Szörnyű, csúnya vétek. Nem 
félsz a lelkedtől, az feltámadhat. A 
szivedtől, az követelőzhet. Á szívnek 
jogai vannak. Erős, szent jogai, Má­
ria ! Azokat nehéz elhallgattatni. Nem 
képes rá a puha, selymes, kényelmes 
otthon, sem a négyes fogat, az ék­
szerek, semmi, semmi, az, ha meg­
szólal egyszer: nincs olyan hatalom 
a földön, amely el tudná hallgattatni. 
Vigyázz Mária 1 most kezdődik a harc, 
az igazi csata. A szived fog vívni a 
becsületeddel.

Hát nem jobb lett volna az a 
másik ? A nyugodt, csöndes, szerel­
mes, igaz boldogság ? Ha várni is 
kellett. Lett volna miért várni. A 
boldogságért. Azért küzdeni, fáradni, 
dolgozni nem nehéz. A véres verej­
ték sem. Semmi, semmi. De lemon­
dani róla: vétek. Rátaposni annak a 

. szerelmes embernek a szivére, össze­
tépni a lelkét és a saját magadét is, 
nem szabad lett volna tenned Mária!

lyos kötelezettségeinek a szemmel- 
tartása mellett csak mehetett. A se­
gélyakció kérdése néhány nap múl­
tával újból a törvényhatóság elé ke­
rül majd és a törvényhatóságon for­
dul meg, hogy kiván-e élni azzal a 
jóindulattal, melylyel a kormány a 
tokaj-hegyaljai érdekek egészséges 
szellemben való reorganizációját óhajt­
ja. A készfizetői kezesség vállalása 
annyit jelenthet csak, hogy a várme­
gye az idei 600 ezer és a jövő évi 
1 millió 200 ezer korona fedezetéül a 
még szabad 7* százalékos pótadót 
köti le és ezzel az áldozattal meg­
adja a lehetőségét annak, hogy az 
annyi pokoli hányattatáson keresztül 
ment és annyi keserűséget megért 
Tokaj-Hegyalja lábra állhasson.
(A szőlészeti szakosztály előtt.)

A zemplénvármegyei gazdasági 
egyesület szőlészeti szakosztálya csü­
törtökön foglalkozott újólag a segély­
akció ügyével. A közgyűlésen Thu- 
ránszky László elnökölt és az ala­
pos, minden részletet felölelő tanács­
kozás egy hosszú vita során merítette 
ki a kérdés lényegét. (A segélyakció 
újból való tárgyalására a közigazga­
tási bizottság ismeretes határozata 
szolgáltatott okot. A közigazgatási 
bizottság ugyanis átirt a gazdasági 
egyesülethez, hogy a szőlészeti szak­
osztály a közigazgatási bizottsághoz 
hasonlóan intézzen előterjesztést Zem- 
plénvármegye törvényhatósági bizott­
ságához, hogy megváltoztatva a folyó 
év aug. hó 2-án hozott határozatát, 
vállalja el a kormány által már meg­
szavazott kamatmentes kölcsönért a 
készfizető kezességet.

Á tanácskozás során dr. Molnár 
Béla fejtette ki azokat az argumentu­
mokat, melyek a hatszázezer koroná­
val kapcsolatban a készfizetői kezes­
ség elvállalása mellett szólnak. Ha 
kellő gondossággal lesz a munkálta­
tás! kölcsön kiosztva, akkor legna­
gyobb részt visszatérül, de ha némi 
része el is veszne, az a vármegyére 
nézve alig néhány ezer korona évi 
áldozatot jelentene csak. Nem hiszi 
hát, hogy a vármegye törvényható­
sága nehány ezer koronányi rizikó 
miatt elüsse a Tokaj-Hegyalját attól, 
hogy az idén 600 ezer, jövőre meg 
1 millió 600 ezer korona kamatmen­
tes kölcsönhöz juthasson. Á szőlé­
szeti szakosztály tekintettel arra, hogy

Csúnya, rossz, feketelelkü, hazug le­
ány vagy Mária.

Mária elfordult az ablaktól. Kint 
lassankint beborult s cseppegni kez­
dett az eső. Alkonyodott. Aztán egé­
szen besötétedett. Nem látszottak 
többé a vadgesztenyefa rózsaszín vi­
rágai. Sem a hófehérek. Csak a su- 
sogásuk hallatszott még egyre. S a 
nagy, haragos zöld lombok verődtek 
olykor az ablakhoz. Mintha kopog­
tattak volna. Olyan rémes volt, olyan 
kínos volt hallgatni.

Bezárta az ablakot, még a füg­
gönyt is leeresztette, aztán hidegen, 
gúnyosan felkacagott. Tapogatva ment 
az ágyhoz. Ott volt kiterítve a meny­
asszonyi ruha. Végigsimogatta. Több­
ször egymásután. Milyen nehéz se­
lyem, hogy fog majd suhogni. Meg­
kereste a koszorút is, az apró myr- 
tuszvirágból készült koszorút. A fe­
jére tette. Milyen jól illik m^jd dús, 
barna hajához. És a formás, apró kis 
selyemcipő. A keztyü, zsebkendő, egy 
egész vagyon. És ez csak a kezdet. 
A többi, az igazi még csak ezután 
fog jönni.

És ő rossz, feketelelkü, hazug 
leány ? Nem, egyik sem, csak okos. 
Az okosság pedig nem bűn: az egy 
nagy hatalom, aki okos, annak min­
den van.

Künn az ablakot zörgethette a 
vadgesztenyefa haragos zöld lombja, 
susoghattak a fehér s rózsaszínű vi­
rágok, rájok sem hallgatott többet.

elutasító határozatával kétségesssé te­
hetné az agrárkölcsönök 25 évre való 
kitolását is, magáévá tette dr. Mol­
nár Béla felszólalását s egy hosszabb 
előterjesztéssel járul a törvényhatósági 
bizottság szeptember havi közgyű­
lése elé
(Az előterjesztés.)

Az előterjesztés részletesen szól 
a Tokaj-Hegyalját ért anyagi válság­
ról és első részben odakonkludál, hogy 
a törvényhatóság kérje föl a földmi* 
velésügyi minisztert, hogy a jövő 
1911. évi munkáltatásra holdanként 
kért 400 kor. kamatmentes államse­
gély iránt kifejezett kérelmét lehető­
leg sürgősen kegyeskedjék tárgyalás 
alá venni, minden esetre úgy azonban, 
hogy az arra utalt szőlőbirtokos azt 
már a jövő 1911. évi március hó 1-én, 
a mikor a szőlő munkáltatás minde­
nütt kezdetét veszi legalább részben 
kézhez kaphassa.

Majd utal az előterjesztés arra, 
hogy a vármegye közigazgatási bizott­
sága időközben a folyó évi szopt. hó 
12 én megtartott ülésében arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy ameny- 
nyiben a községek sem vállalnák a 
kívánt jótállásokat, nehogy ezek hiá­
nyában az egész segélyakció és ezzel 
a Tokaj-Hegyalja pusztulásnak indult 
nagyrészének megmentése dugába dől­
jön, a törvényhatósági bizottságot fel­
kéri, hogy a segélyzés ügyét ismét 
tárgyalás alá véve, tegye megfonto­
lás tárgyává ama körülményt, hogy 
minő kiszámíthatatlan következmé­
nyekkel járna az jövőben a Hegy­
aljára, ha a jégkárosult szőlőbirtokos- 
ság e kilátásba helyezett munkálta­
tás! segélyben a kívánt jótállás hiá­
nyában nem részesülhetne — és ha­
sonló előterjesztés megtételére a gad. 
egyesület szőlészeti szakosztályát is 
felszólította. Habár a magunk részé­
ről méltányosabbnak és igazságosabb­
nak találjuk a tvhat. bizottságnak 
folyó évi aug. 2-án megtartott rend­
kívüli közgyűlésében elfoglalt ama 
álláspontját, hogy a munkáltatás! se­
gély az illető ingatlanra való betáb- 
lázással adassák és erre az elsőbbségi 
jog törvényhozás utján kieszközöltes­
sék, tekintettel azonban arra, hogy a 
vármegye törvény hatóságának azon 
kiváló bizottsága ajánlja a kérdés 
újabb megfontolását, amelybe a vár­
megye és az állami hivatalok legfőbb 
tisztviselőin kívül a vármegye biz. 
tagjainak a vármegye minden részé­
ből, méltán mondhatni, a legkiválóbb* 
jai vannak beválasztva s ezáltal a 
bizottságban majdnem minden járás 
képviselőtestületéről gondoskodva van, 
a szőlészeti szakosztály erkölcsi fele­
lősségének teljes tudatában nem zár- 
kózhatik el az elől, hogy az előter­
jesztéshez a maga részéről is ne csat­
lakozzék.
(Az agrárköloaön reformja.)

Ismételve kérje továbbá a tvhat. 
bizottság a szőlőket terhelő agrár­
kölcsönök és azok hátralékos annuitá­
sának az 1913. évi ápr. hó 1-től kez­
dődő 25 évre való kamatmentes ki­
tolása iránti törvényjavaslatnak mi­
előbb a törvényhozás elé való ter­
jesztését és törvényerőre való emel­
tetését s ezzel kapcsolatosan mind­
addig, amig a pénzügyminisztérium 
illetékes osztályában már készen lévő 
törvényjavaslat törvényerőre emeltet­
nék, az agrár annuitásoknak nov. hó 
l-ére kitűzött behajtását megszüntetni, 
nehogy a több éven át károsult sző­
lőbirtokosok ez által is zaklattassanak 
s folytonos kérvényezgetésekre legye­
nek kényszerülve. Kérje a törvény- 
hatósági bizottság az ez iránt való 
intézkedés haladéktalan kiadását, mert 
november 1-je mihamar elkövetkezik, 
a behajtásokat folyamatba teszik, pe­
dig ott, ahol a munkáltatásra nem 
tellik, még kevésbbé van miből a 
tetemesen nagy agrár annuitást ki­
fizetni s igy a bekövetkező árverések

utján a legtöbb agrárkölcsönnel ter­
helt szőlő, vevők teljes hiányában 
előreláthatólag az államkincstár ke­
zére fog jutni.

Hangsulyoztatni kérjük a felirat­
ban, hogy az agrárkölcsönökből fel­
maradt tőkékhez csatolandó eddigi 
már hátralékos és ezután még az el­
készített törvényjavaslat törvényerőre 
emelkedéséig esedékessé váló annui­
tások után ott, ahol ezek nem az 
illető kölcsönvevő önhibájából, de 
azért maradtak hátralékban, mert a 
különböző csapások miatt évek óta 
mondhatni semmi termése nem volt 
a kölcsönvevőnek, késedelmi kamatok 
hozzászámitása nélkül csatoltassanak 
tőkésítésként a hátralékos tőke ma­
radványhoz, mivel a Tokaj-Hegyaljá- 
nak legnagyobb részén már második 
éve semmi termés nincsen, de van 
sok olyan községe, ahol már negye­
dik esztendeje nincsen termés.
(Kaiy államtitkár nyilatkozata.)

A ránk szakadt Ínség, a Tokaj- 
Hegyalja válságos sorsa sürgősen kö­
vetelik, hogy mielőbb dűlőre jusson a 
segélyakció dolga. Nem kételkedünk 
egy percig sem abban, hogy a vár­
megye törvényhatósága vállalni fogja 
a kézfizetői kezességet és ilyenmódon 
utat nyit a kölcsön mielőbb való fo 
lyósitása elé.

Jellemzően világítják meg a kér­
dést, fölöttébb érdekesek azok az 
észrevételek, melyeket a jótállás meg­
tagadása alkalmából tett Kazy József 
földmivelésügyi államtitkár egy újság­
író előtt.

Árról, hogy a kölcsönt — mon­
dotta az államtitkár — kik és mi­
lyen arányban óhajtják igénybe 
venni s hogy a községek vállalják-e 
az anyagi felelősséget, — nem kap­
tam jelentést. Azt azonban külö­
nösnek találtam, hogy Zemplénvár- 
megye nem vállalta a kölcsönért 
az anyagi felelősséget, Arra még 
nem volt eset, hogy az állam be- 
pörölt volna valamely vármegyét. 
Itt se került volna erre sor. Hanem 
az kétségtelen, hogy ha a várme­
gye is obligóban van, akkor a vár­
megye sokkal intenzivebben szor­
galmazza a behajtást. Ugyanez áll 
a községekre is. Az nem történhe­
tik meg, hogy az állam valamelyik 
községét csődbe kergesse, hanem 
az bizonyos, ha a község elöljáró­
sága anyagilag érdekelve van, ak­
kor az állam künlevősége sokkal 
pontosabban befolyik.

A kérdés szeptember 27-én kerül 
újólag a törvényhatóság elé és való­
színű — a mindenfelől megnyilvánuló 
hangulatból legalább is ez tetszik ki 
— hogy a vármegye törvényhatósága 
a készfizetői kezességget vállalni 
fogja.

Szeptember 17.

Ünnepel a város.
— Közgyűlés a városházán. — Dókus Gyula 
jubileuma. — A város megemlékezése. —

— szept. 17.

Osztatlan s őszinte szeretettel 
ünnepli az egész vármegye társadalma 
a jubiláló alispánt. Mindenfelé lelkes 
értékelését kapjuk annak a hosszú 
negyven esztendőnek, melylyel olyan 
eredményesen és fáradhatatlan buz- 
gósággal szolgálja — immár egy em­
beröltő óta — Dókus Gyula a vár­
megye fejlődését. A megbecsülés és 
a polgárerények előtt való meghajlás 
karakterizálja mindenhol az arra a 
negyven esztendőre való emlékezés 
ünnepét és valami nemes, szeplőtlen 
harmónia fogja át a lelkeket, mikor 
arról van szó, hogy ünneplésre járul­
jon elébe a vármegye társadalma. — 
Spontán s őszinte lelkesedéssel jön 
mindenfelölről az ünneplés és ez a 
tény nagyszerű bizonysága annak,
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hogy milyen mélyen benne él Dókus 
Gyula a vármegye lelkében.

A jubiláló alispán ünnepléséből 
részt kér Sátoraljaújhely r. t. város 
képviselőtestülete is. Tegnap délután 
rendkívüli közgyűlés volt a városhá­
zán és dr. Reichard Salamon polgár- 
mester a következő beszéddel nyitotta 
meg a tanácskozást:

Üdvözlöm a tekintetes képvise­
lőtestületi tag urakat s a gyűlést 
megnyitom. Megnyitom azon meg­
győződésben, hogy a tanács javas­
lata mindnyájunk érzelmeinek hü 
tolmácsolása akkor, amidőn a sze- 
retetet, tiszteletet és nagyrabecsü­
lésünket akarjuk kifejezni városunk 
jeles fia, díszpolgárunk és a kép­
viselőtestület buzgó tagja: a vár­
megye nagyérdemű alispánja, Dókus 
Gyula iránt azon alkalomból, hogy 
vármegyei szolgálatának negyvene­
dik évét betöltötte.

Negyven év: a kötelességteljesités 
nehéz munkájának önzetlenül szen­
telve — fénykoszoruval övezi e 
munkában odaadóan fáradó nemes 
férfiú homlokát s mi, polgártársai 
igaz szeretettel nyújtjuk feléje a 
polgárerény cserfalombját. S váro­
sunk egyik legjobb, legnemesebb 
és legtevékenyebb fiának nyújtva 
csekély elismerésünket nagy mun­
kájáért s nagy szolgálataiért, nem 
őt, ki erre reá nem szorult, de ön­
magunkat tiszteljük meg akkor, a 
midőn e hozzá méltóan csekély 
megemlékezéssel járulunk elébe.

A közgyűlés őszinte, lelkes he­
lyeslésével találkozott a polgármester 
nemes hangú beszéde. Majd Pataky 
Miklós főjegyző terjesztette elő a ta­
nács javaslatát, mely szószerinti szö­
vegében a következőket mondotta:

Sátoraljaújhely város képviselő­
testülete csabacsüdi Dókus Gyula 
cs. és kir. kamarás, vármegyei al­
ispán urat, úgyis, mint a város ősi 
családjának szülöttjét, díszpolgárát 
és képviselőtestületi tagját abból az 
alkalomból, hogy a vármegye kö­
zönségét, mint a volt vármegyei 
törvényszék joggyakornoka, később 
a vármegye aljegyzője, árvaszéki 
ülnöke, főszolgabirája, főjegyzője és 
közel egy évtizede, mint a várme­
gye első tisztviselője 40 év óta meg­
szakítás nélkül hűen és odaadással 
szolgálja és úgy a városi közügyek, 
mint a társadalmi élet összes moz­
zanatai iránt élénk érdeklődést ta­
núsít és tevékensége ezekben is a 
legnagyobb részt kéri ki magának, 
őszinte örömmel és lelkesedéssel 
üdvözli, tevékenysége által szerzett 
érdemeit jegyzőkönyvileg megörö­
kíti és kívánja, hogy a haza, a 
vármegye és a közügyek összessége 
érdekében eddig tanúsított ered­
ménydús tevékenységét teljes szel­
lemi és lelki erőben minél tovább 
folytassa. Ezzel egyidejűleg elha­
tározza a képviselőtestület, hogy a 
nevére létesítendő alapítvány össze­
géhez kétszáz koronával hozzájárul 
és a polgármestert megbízza, hogy 
ezen összeget a háztartási költség- 
vetés keretén belül kiutalja és a 
felmutatandó gyüjtőiven mint a vá­
ros adományát jegyezze.

A tanácsi javaslat kapcsán, dr. 
Székely Albert szólalt föl. Örömmel 
fogadja a polgármester nemesen szár­
nyaló beszédét és örömmel járul hozzá 
a tanács javaslatához. De mind ez­
zel még nem tett eleget a város azon 
kötelezettségeinek, melyek Dókus Gyu­
lával szemben állanak fönn. Indítvá­
nyozza tehát, hogy a képviselőtestület 
küldöttsége a polgármester vezetésé­
vel tisztelegjen az alispán előtt, fes­
tesse meg a képviselőtestület Dókus 
Gyulának, mint a város díszpolgárának 
arcképét a közgyűlési terem számára 
és létesítsen a főgimnáziumban Dókus 
Gyula nevén álló alapot, melyből 
szegénysorsu és jóelőmenetelü tanulók 
lesznek majd jutalmazandók.

Dr. Reicbard Salamon polgár- 
mester örömmel veszi tudomásul a 
tanácsi javaslatnak ilyen értelemben 
való kiegészítését s a képviselőtestü­
let úgy a dr. Székely indítványát, 
mint a tanácsi javaslatot egyhangúlag 
el is fogadta.

VÁRMEGYE és VÁROS.
)( A vármegye közgyűlése. Mint 

azt már megírtuk, Zemplénvármegye 
törvényhatósága rendes közgyűlését 
szeptember 27-én tartja meg Meczner 
Gyula főispán elnöklete alatt. A köz­
gyűlés tárgyai: 1. Az elhalálozás foly­
tán megüresedett árvaszéki ülnöki állás, 
valamint az ennek betöltése folytán 
esetleg megüresedő egyéb állások be­
töltése. 2. A nyugdíjazottak illetményei­
nek fedezésére 2 és 72%-os vármegyei 
pótadó megszavazása. 3. Közművelődési 
czélokra l(,/o-os vármegyei pótadó meg­
szavazása. 4. Háztartási czélokra 1/s°/o 
vármegyei pótadó megszavazása. 5. Hat 
uj szolgabirói, hét uj napdijasi és egy 
őrhajdui állás szervezése. 6. Az 1897. 
évi XXXIII. t.-czikk 18. §-a értelmében 
az esküdtbirósági bizalmi férfiak meg­
választása. 7. A vármegye 1911. évi 
közigazgatási árva- és gyámhatósági 
költségelőirányzata. 8. Alispán jelentése 
a közigazgatás állapotáról. 9. A sátor­
aljaújhelyi „Erzsébet" közkórház 1911. 
évi költségelőirányzata. 10. Tiszti ügyészi 
átalány előleg kiutalása. 11. A várme­
gyei árvaszéki helyettes elnök működési 
pótléka. 12. A vármegyei költségvetés 
egyes rovatai közötti hitelátruházás en­
gedélyezése. 13. Elhagyott gyermekek 
1911. évi állami segélyezése. 14. Gróf 
Almássy Kálmán-féle alapítványok. 15.
A zemplénvármegyei községi és körjegy­
zői nyugdíjalapnak 1911. évi költségve­
tési előirányzata alapján a községek 
hozzájárulásának megállapítása. 16. A 
honvédelmi miniszter leirata az igazol- 
ványos altisztek megyei alkalmazása 
tárgyában. 17. Belügyminiszter rende­
leté a vármegye 1910. évi költségveté­
sének megállapítása tárgyában. 18. Ver- 
secz város átirata a borok értékesítése 
tárgyában. 19. Ugyanaz a bornyilván­
tartások eltörlése tárgyában. 20. Ugyanaz 
a borfogyasztási adó eltörlése tárgyá­
ban. 21. A vármegyei árvaszék előter- 
esztése a kamatlábak megállapítása tár­
gyában. 22. A vármegye alispánjának 
előterjesztése a közigazgatási pénzek el­
helyezése tárgyában. 23. A vármegyei 
árvaszék jelentése az árvapénzek elhe­
lyezése tárgyában. 24. A vármegye alis­
pánjának jelentése a nagymihályi köz­
kórház építése tárgyában. 25. Alispánt 
jelentés az Ő Felsége jelenlétében terve­
zett, de beszüntetett őszi nagy hadgya­
korlatok alkalmából az utak rendbeho­
zatalára tett kiadásokról. 26. „Ugyanaz 
Sztropkó község utczáinak az O Felsége 
jelenlétében tervezett, de beszüntetett 
őszi hadgyakorlatok alkalmából való 
rendezésére fordított kiadásokról. 27. 
Gálszécs község képviselőtestületének 
határozata egy segédjegyzői állás szer­
vezése tárgyában. 28. A vármegye épít­
kezési szabályrendeletének módosítása. 
29. Közcsend megzavarása tárgyában 
alkotandó vármegyei szabályrendelet — 
Az állandó választmány ülését szeptem­
ber hó 26-án délelőtt 9 órakor tartja 
meg.

)( A vármegye virilisei. Zemplén­
vármegye igazoló választmánya szept. 
9-iki ülésében foglalkozott dr. Molnár 
Béla elnöklete alatt a vármegye vi- 
riliseinek összeállitásával. A vármegye 
legtöbb adótfizető bizottsági tagjainak 
múlt évi névsora a következőkben 
szenvedett változást: töröltettek a 
névsorból: 1. Elhalálozás folytán:
Barathy Sámuel, Braidschwer Benja­
min, dr. Eperjessy Lajos, Kazinczy 
Arthur, id. Oláh István, Potoczky 
Dezső, Rooz Adolf, Sere János, Tan- 
hoffer Ferencz. 2. Adótárgy megszű­
nése folytán : Blau Béla, x. sváth Má­
tyás, Szűcs Jenő. 3. Mert az adóhiva

tali kimutatásba felvéve nem lett: 
dr. Fuchs Ignácz. 4. Adókevesbedés 
folytán: Alexy Emil, br. Vécsey Al­
fonz, Soltész József, mert adójuk az 
adóhivataltól bekivánt kimutatásban 
406 koronán alulinak van felvéve, mint 
amily adótétellel a névjegyzékbe leg­
utolsónak felvett bizottsági tag sze­
repel. — A kimaradottak helyébe fel­
vétettek : Weinberger Viktor Tárcái, 
Klein Sámuel Vámosujfalu, Landes- 
mann Vilmos Nagymihály, Klein 
Miksa Taktaharkány, Szabadhegyi 
Imre Szerencs, Mattyasovszky Kálmán 
Sátoraljaújhely, Székely Elek Sátor­
aljaújhely, Olay Lajos Tokaj^ Gold- 
blatt Ferencz Sárospatak, \ adászy 
Antal Sátoraljaújhely, Zitás István 
Taktaszada, Móré Géza Sátoraljaúj­
hely, dr. Barathy Béla Zemplénagárd, 
Soltész Miklós Legenye, Róth Adolf 
Bodrogszerdahely, dr. Kérészy Sán­
dor Sárospatak. Mig Péter Mihály 
gálszée.-i, Szedlák Endre imregi,Csorba 
Ferencz bodrogkereszturi, Klein Adolf 
vámosujfalui és Landesmann Miksa 
sátoraljaújhelyi lakosok kérelme tel­
jesíthető nem volt, mert adójuk 406 
koronánál kisebb, mint amely összeg­
gel a névjegyzékben legutolsónak 
felvett bizottsági tag szerepel. A név­
sor összeállítása ellen az igazoló vá­
lasztmánynál benyújtandó és a vár­
megye állandó bíráló választmányá­
hoz intézendő felebbezéssel lehet élni.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.
»Genyó uram esetei.

Genyó János Mikóházán községi 
bíró és jámbor, csöndben élő falusi 
ember. Sohasem hitte volna, hogy a 
neve bekerül még az újságba is és 
haragos, nagyképüsködő mondatok az 
ő testén át eregetik majd nyilaikat a 
főispán felé. Úgy esett meg a dolog, 
hogy Genyó Jánost falujabeli embe­
rek följelentették és már két Ízben 
is meg lett állapítva, hogy Genyó 
János ártatlan a terhére irt vádakban. 
Mikor először került a vád a közigaz­
gatási bizottság elé és a főszolgabírói 
jelentésre támaszkodva, azt merte 
mondani a főispán, hogy nem kell 
mindjárt fegyelmit akasztani a Genyó 
uram nyakába, de elegendő lesz, ha 
csak az előzetes vizsgálat kiszélesbi 
lését rendeli el a bizottság — egyér­
telműen jaj dúlt föl két helybeli újság 
és borzasztó haragosan menydörögtek 
azon, amiért a főispán nem akarja 
kivégezni Genyó uramat. Vérben for­
gott a szemük, a legkicsinyesebb gya­
núval álltak elő és egyenesen vitriolt 
pakkoltak a mondataikba.

S ha figyeljük azt a harcmodort, 
melylyel vívja az újhelyi ellenzék a 
maga háborúit, hát a Genyó uram 
esetén sem ütközhetünk meg. Leta­
gadják a jóhiszeműséget, ha az mind 
járt szászor nyilvánvaló is és kétked 
nek az intenciók tisztaságában és, a 
szemenszedett, minden válogatás nél­
kül való gyanút nyergelik meg, ha 
hadba indulnak. Hiszen nem várunk 
mi kesztyűs kezet és számolunk az­
zal, hogy a modor levetkőzi minden 
simaságát, amikor a túlsó oldalról 
viaskodnak ; de annyit a nyilvánosság 
megbecsülése és az a tisztelet, mely­
lyel a fórumnak tartozunk, is meg­
követel, hogy ne akarjunk minden 
elhatározást a priori szennyesnek 
megtenni. És az a tábor, melynek 
dédelgeti két szócsöve a szóban forgó 
két újság, könnyelműen és immár a 
végsőkig vitt nemtörődömséggel teszi 
túl magát ezen az elemi szabályon.

Genyó Jánosnak néhány faluja­
beli magyarral dolga akadt. A főispán 
csak annyiban emelt szót Genyó Já­
nos mellett, amennyiben azt a köz­
érdekek s az igazság szolgálata meg­
követelte. Nyomban utána csapott 
hát a hajrá és kicsinyes, rosszindulatú 
gyanúval állt elő a Fm. Hírlap és

a Sátoraljaújhely. A közigazgatási
bizottság most tisztázta a dolgot ős 
megszüntette — az általuk is pertrak- 
tált — vádakból folyóan a Genyó el­
len indított eljárást és a két jeles 
szócső most áj latosan égnek emeli a 
szemeit és lesi az idők változását.
De egy helyreigazító szavuk sincs.

Tárlat UJhelyben.

Hirt adott már a Zemplén arról, 
hogy a Balogh Bertalan vezetése alatt 
álló" vándortárlat felvidéki kőrútján 
Uj helybe is ellátogat. Tisztult kultúra 
és az ecset legjobbjainak hadsorba 
állítása: ezt jelenti a vándortárlat, 
melyet most Egerben a közoktatás- 
ügyi kormány képviseletőből Molnár 
Viktor államtitkár nyitott meg. Mű­
vészi nívójú és mindenfelé elismerést 
aratott képekből van összeróva a tár­
lat és eleven értékeket, a magyar 
piktura nagyszerű megizmosodásának 
a bizonyságát viszi magával. Nem az 
az üzleti vállalkozás, mely minden 
művészi szempont elmellőzésével, csak 
a zsebekre spekulál, de áldozatkész 
és becsületes szolgálata annak a hi­
vatásnak, mely a magyar kultúra to­
vábbfejlődése során a felvidékre vár.

A vándortárlat november 12-én 
akarja az újhelyi nyilvánosság elé 
boesájtani az anyagát és ehhez a 
vállalkozáshoz a vármegye és a vá­
ros jóindulatát kéri. Egészen jelen­
téktelen áldozatokról van szó és mesz- 
sze eltörpülnek azok a tárlat értékei 
mellett. Nem is hisszük hát, hogy 
kicsinyes skrupulusok erőt vehesse­
nek azon a nemes lelkesedésen, mely­
lyel idáig is meghozta a vármegye és 
a város minden alkalommal a kultúra 
érdekeiben való áldozatait. Egy darab 
Nyugat-europát jelent az a tárlat — 
finomodott értékeket és tisztára csi­
szolt stílust — és éppen azért joggal 
hisszük, hogy szeretetteljes fogadta­
tásra talál majd itt közöttünk.

HÍREK.

A nagy pánik. A koleráról szóló 
hírek nap-nap után tovább ki­

sértenek és egy merő rettegés az 
ország. Ijedt félelem kíséri el út­
jukon azokat a fekete híreket és 
mi újból azt hangsúlyozzuk, hogy 
csak akkor mérkőzhetünk meg a 
ránk leskődő veszedelemmel, ha a 
a közönség mindenben eleget tesz 
a hatósági rendelkezéseknek. Uj- 
helyben legutóbb kétszer is fel­
ütötte fejét a koleráról szóló hir: 
egyszer a törvényszék épületében 
lett rosszul — aggasztó tünetek 
közt — egy apró gyerek, néhány 
nap múltával meg egy szomszédos 
községből jött a tudósítás, hogy 
ott egy honvédfőhadnagy betegedett 
meg olyan tünetek közt, melyek 
erősen a kolerára emlékeztetnek. 
Mind a két esetben a gondos s 
beható orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy koleráról szó sincsen. 
S ha már ezeknél a híreknél tar­
tunk, elmondunk egy jellemző apró­
ságot. Ugyan a fenyegető kolerave­
szedelemmel szemben édes kevés 
vigasztalás lehet egy kis mese, 
mégis elmondjuk, mert azt pél­
dázza, hogy a veszedelem legfőbb 
segítőtársa az ijedtség.

Történt egyszer, — beszéli ezt 
a legenda — hogy egy jámbor hivő 
Mekkába való zarándokolása köz­
ben találkozott a kolerával, aki 
Szmirna felé tartott s könyörgött a 
kolerának kímélje meg az ő család­
ját és mikor erre Ígéretet is kapott, 
megkérdezte a kórságot, hogy hány 
áldozatot szed majd Szmirnában.

— Tudd meg — felelte a ko­
lera — hogy kétezer embert ölök 
meg. Se többet, se kevesebbet.

Erre elváltak egymástól. Ami­
kor aztán a zarándok visszatért, 
újra találkozott a kolerával, ak

Már megnyílt fried maros
újonnan berendezett divatáruháza (Fő utca 22.)

hol (Kis választékban raktáron van­
nak bel- és külföldi ruhakelmék, 
rnliadíszek, csipkék, szallagok, rövid­
áruk és vásznak. — Nagy raktár 
MENYASSZONYI KELENGYÉKBEN
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Szmirnában elvégezvén a dolgát, 
más város felé tartott.

— Nos kérdezte a zarándok.
— Négyezer — felelte a kolera.
— Nekem azt ígérted, kétezer, 

Miért csaptál be ?
— Nem csaptalak be. Én kétez­

ret öltem meg, a többi ijedségtől 
halt meg.

... S az már igazán mese, 
hogy a hatóságok valahányszor a 
koleraveszedelem jolentkezik, ezt a 
kis mesét doboltatják ki, hogy a 
lakosságot nyugalomra bírják.

— Dókas Ernő beiktatása. A 
tiszáninneni ref. egyházkerület okt. 
hó 11., 12 és 13-án Miskolczon, a fő­
gondnoki beiktatással kapcsolatosan 
közgyűlést tart, melynek |fontosabb 
tárgyai a következők : 1. A megvá­
lasztott főgondnok, Dókus Ernő cs. 
és kir. kamarás beiktatása. 2. A sá­
rospataki theol. akadémián az egy­
háztörténelmi tanszék betöltése. 3. Á 
sárospataki jogakadémián egy he­
lyettes jogtanári állás betöltése. 4. Az 
oklevél nélküli tanítók ügye. 5. A 
tandíj kárpótlás ügye. 6. A Borromeus 
enciklika ügyében állásfoglalás. 7. A 
lelkészek vasúti kedvezményes utaz- 
hatása. 8. A gömöri egyházmegye 
felterjesztése aziránt, hogy a lelkészi 
nyugdíj magasabb értéklése elfogad­
ható-e ? 9. Az ifjúsági egyesületek 
szervezése. 10. Nyolc egyházmegye 
véleménycs javaslata az énekvezérek 
országos egyesületének memorandu­
mára. 11. Nyolc egyházmegye véle- 
ményes javaslata a püspökök és fő­
gondnokok által tervezett szabályren­
delet tervezetre.

— Áthelyezrsek. A kereskelem- 
ügyi miniszter Ludescber Tivadar 
máv. mérnököt a helybeli javító mű­
helyből Pécsre áthelyezte. — Sorger 
Miksa homonnai áll. felső kereske- 
reskedelmi iskolai r. tanár eddigi mi­
nőségében a miskolczi állami felső ke­
reskedelmi iskolához helyeztetett át.

— Ujhely a csatasorban. Szept. 
25-én kezdődnek meg Kassán a mér­
kőzések a felsőmagyarországi kerületi 
football-bajnokságért. Hét egylet ne­
vezett be, amelyekkel a Kassai Atlé­
tikai Club a következő sorrendben 
fog játszani: Szeptember 25-én a 
Kassai Munkás Tornaegyesülettel Kas­
sán, október 6-án a Sátoraljaújhelyi 
Atlétikai Clubbal Kassán, október 
16-án a Debreceni Tornaegyesülettel 
Kassán, október 23-án az Eperjesi 
Torna és Vivóegyesülettel Eperjesen, 
október 30-án a Mateóci Sport-Egye­
sülettel Kassán, november 7-én a Mis­
kolci Sport-Egyesülettel Miskolcon.

— Egy hir körül. A Tokaj-Hegy- 
alja nyomán legutóbb egy hirt kö­
zöltünk, melyben szó volt arról, hogy 
egy temetés alkalmával a girincsi hí­
vők oly indulatosan fordultak a lel­
készük ellen, hogy — hacsak az in­
zultust nem akarta bevárni — sietve 
kellett távoznia. Fercsák József gi­
rincsi lelkész ur e tárgyban most egy 
nyilatkozatot adott közre és kijelenti, 
hogy Girincsen mintegy hónapja nem 
volt temetés s őt semmiféle inzultus 
nem érte. A valóságnak annyi felel 
meg, hogy Sajóhidvégen aug. 29-én 
meghalt egy Rontó János nevű cigány, 
kinek, mivel vadházasságban élt és 
hosszabb betegsége alatt a szentsé­
gekhez nem járult, az egyház szabá­
lyainak megfelelően való ünnepélyes 
eltemetését megtagadta és csak a te­
metőben szentelte be. Ez a nevezett 
cigány hozzátartozóinak nem tetszett 
és a temetés után, mivel különben is 
részegek voltak, zajongtak.

— Változások a dohánygyárnál.
Á dohányjövedéki központi igazgató­
ság Balogh József helybeli m. kir. 
dohányjövedi tisztet Pápára, — Szlo- 
vik István dohányjövedéki tisztet Pá­
páról Sátoraljaújhelybe, — Molnár 
Gyula helybeli dohányjövedéki tisztet 
innen Kassára és Koós Ede kassai

dohányjövedéki tisztet Kassáról a sá­
toraljaújhelyi m. kir. dohánygyárhoz 
áthelyezte.

— Az enyhe ősz. A tartós eső­
zések után megváltozott az idő viha­
ros járása. Eltűntek a sürü felhők s 
az enyhe, üde napsugár tavaszi pom­
pában ragyogja be a földet. Hála 
Istennek, hogy igy történt, mert az 
állandó esőzés már katasztrófával 
fenyegetett s egészen úgy nézett ki, 
mintha minden elpusztulna. A szürke, 
szomorú esős napok után azonban 
diadalmasan kisütött a nap. Enyhe, 
kellemes meleg sugarai irányfényben 
fürösztik a természetet. A sok eső 
után erdő-mező olyan üde, mintha 
nem ősz, hanem tavasz lenne s kel­
lemes csalódásba ringatja magát az 
ember, hogy újra tavasz van. Amikor 
azonban egy-egy erősebb lendületű 
légáramlat, szél kerekedik, rögtön 
vége a kellemes, csalóka illúziónak, 
mert sárguló leveleket kap szárnyára 
az őszi szél. S elviszi s csak a jövő 
tavasszal hozza vissza a rügyfakasztó 
május ... De örülünk annak, hogy 
elmúltak az esős napok s ismét fel­
ragyogott a meleg nap s hogy ké­
szülhetünk a szüretre, ami ugyan nem 
sok jóval biztathat. ..

— Dr. Klein Jakab néhány heti 
távolléte után hazaérkezett és orvosi 
gyakorlatát újból megkezdette.

— A szerencsi járásból. Uj ipar­
hatósági biztos. Gortvay Aladár, a 
szerencsi járás főszolgabirája Dr. Ko­
vács Gábor iparhatósági biztost ezen 
tisztsége alól — saját kérelmére — 
felmentette s helyére Jamrisska Gyula 
cukorgyári tiszviselőt nevezte ki. — 
Tisztujitás Bekecsen. A Szerencsesei 
szomszédos Bekecs községben az ál­
talános községi tisztujitást Gortvay 
Aladár főszolgabíró elnöklete alatt f. 
évi szeptember hó 12-én ejtette meg 
Bekecs község közönsége. Községi biró 
lett: Körömi György, a ki most ne­
gyed ízben van megválasztva Bekecs 
község birájává. Törvénybiró: Tóth 
György; pénztárnok: Takács István. 
Választottak még négy tanácsost. A 
választás a legnagyobb csendben és 
rendben folyt íe.

— A revolvergolyó. Kevésbbé 
múlt, hogy végzetes kimenetelű sze­
rencsétlenség nem érte e napokban 
Hochvárt Györgyné, szül. Kelemen 
Erzsébet sárospataki lakost. A mint 
a katonaságtól hazatérő fiának egy 
kofferben lévő subáit és egyéb hol­
miját rendezgette, egy töltött forgó­
pisztoly a kofferből kiesett és elsült. 
Lövege jobb felső karját találta és 
átfúrta. Súlyos sérülésével a helybeli 
közkórházban ápolják.

— Felsözemplénbőí. A paraszt 
faun. Gyertyánoson egy 19 éves si- 
heder teheneket őrzött a mezőn, nem 
messze tőle egy 12 éves parasztlányka 
is vigyázott volna két tehénkéjére, ha 
ugyan el nem aludt volna; ezt az 
alkalmat a kamasz felhasználta oly- 
képen, hogy erőszakot követett el az 
ártatlan gyermeken. A leány hangos 
sírására figyelmessé lett egy mezőőr 
és arra felé tartott, de bizony már 
későn jött a segítség, mert a leány 
a kiállott izgalmaktól és fájdalomtól 
eszméletlenül feküdt a földön. — A 
cigánybecsület. Suta András homon­
nai napszámos erkölcstelen ajánlatot 
tett egy cigányleánynak, amin az 
erkölcsös cigányhad annyira felbő­
szült, hogy ásókapával estek neki és 
ha a járó-kelők segítségére nem siet­
nek, talán agyon is verik. A véresre 
vert cigánynak szomorúan kellett kon­
statálnia, hogy kezd nagyon rátartós 
lenni a cigánybecsület. Állítólag azért 
történt a nagy felbuzdulás, mert a 
14 éves cigányleány már menyasszo­
nya egy 17 éves cigányfiunak és mi­
helyest 20 koronájuk lesz, hát pap 
elé mennek.

— Sorozás után. Sárospatakon 
f. hó 14-én volt a sorozás, a mikor 
,el is vitték a legények elejét." A

bevált fiuknak Fidrám András lukai 
hadköteles szivart akart vinni, de 
azokhoz — szabály szerint — civil­
nek már közelíteni sem volt szabad 
A dologból dulakodás lett s Fidrám 
András a csendőröknek is ellenesze- 
gült, majd kötekedni kezdett velük 
Az összetűzés vége az lett, hogy az 
Amerikából sorozásra hazakerült le­
gényt a társai védelmére elősiető egyik 
csendőr átszurta. Életveszélyes sebé­
vel a sátoraljaújhelyi közkórházba 
szállították. — A napokban Szeren 
csen, mint a járás székhelyén, a leg 
nagyobb rendben zajlottak le a soro­
zások. De hát esztendőben egyszer 
esik sorozás, kell, hogy valami emlé­
ket hagyjon maga után — gondolták 
a legyesbényeiek, névszerint Barta 
József béres, Kobza József és Zavod- 
nyik András napszámosok — s mi­
vel nem találtak ki mást, hát oda­
haza összeverekedtek s Zavodnyiknak 
beverték a fejét, úgy. hogy a kórházba 
kellett szállítani.

— Baleset. A máv. mübolyébon 
folyó hó 13 án súlyosabb természetű 
baleset érte Skripeczky József, 46 
éves kazánkovácsot. Amint két tár­
sával együtt egy taligán kazánlemezt 
szállítottak a síneken keresztül, a le­
mez megcsúszott és Skripeczky bal 
kezének ujjait összeroncsolta. Laká­
sán ápolják.

— Egy régi cég feloszlása. Egy 
évszázadnál hosszabb ideje szolgálja 
a zempléni kereskedelem egészsóges 
és intenzív szellemben való fejlődé­
sét a Schön Sándor és Barna Dezső 
cég divatáruháza. A fővárosi színvo­
nalra való törekvést s a méreteiben 
szokatlan vidéki forgalmat jelenti a 
Schön és Barna-féle divatáruház, mely 
hosszú évtizedek munkásságával a 
köztudatba gyökereztette, hogy a vár­
megye egyik legszolidabb alapon álló 
és legmegbízhatóbb cégét lássuk ben­
ne. Á finomodott, tisztult ízlést, az 
áru kifogástalan minőségét és a szol- 
gálatkószséget sorakoztatja föl attól 
az időtől kezdve, — s ez nagyon, 
szinte hihetetlenül hosszú idő — a 
mióta a közönség rendelkezésére áll 
és ezekkel az eszközökkel tudta odáig 
fokozni az üzlet jóhirét, forgalmát, 
hogy a zempléni kereskedelem élére 
kerülhessen. Annál közelebbről érinti 
hát a zempléni kereskedelmet a tény, 
hogy a cég feloszlik és hatóságilag 
engedélyezett végeladással kiárusítja 
a raktáron lévő összes áruit. A Schön 
Sándor és Barna Dezső cégnek a 
feloszlás alkalmából lapunkban közé­
tett hirdetésére itt is felhívjuk az ol­
vasó figyelmét.

— Falusi csendélet. Az elmúlt 
vasárnapon több széphalomi legény 
összekoccant a felsővégi korcsma előtt. 
A duhajkodásnak rövid idő múlva az 
lett az eredménye, hogy Micsák Mi­
hály, 17 éves kőmüvestanonc lábán 
késszurással sérülve, harcképtelen ma­
radt a helyszínén. Sérülésének gyógy­
kezelése végett behozták a helybeli 
közkórházba.

— Orvosi kísérletek a würzburgi 
királyi klinikán, mely Németország 
egyik legtekintélyesebb tudományos 
intézete, a következő eredményre ve­
zettek : A természetes Ferenc József- 
keserüviz biztos hashajtó hatású és 
semminemű kellemetlenséget nem okoz. 
Még oly esetekben is, a mikor na­
gyon érzékeny beleknél alkalmazzák, 
a „Ferenc József“-keserüviz fájdalom­
nélküli székelést eredményez. Kérjünk 
a bevásárlásnál határozottan valódi 
„Ferenc József“-keserüvizet és ne 
fogadjunk el kevésbbé értékes has­
haj tószert.

— Elgázolás. Folyó hó 13-án, a 
déli órákban Goldfínger József órás- 
tanonc kerékpárjával olyan vigyázat­
lanul haladt a ,.Club“ kávéház előtt, 
hogy Kőnig Géza 6 éves gyermeket 
elgázolta és rajta jelentékeny sérülé­
seket ejtett. A kerékpározó tanonc 
ellen megindították a megtorló eljárást.

' — Jó tanács kolerás időben.
Ügyelj a tisztaságra, élj és egyél 
mértékletesen és igyál meg reggel, 
délben és este egy egy pohár ka Ester­
házy cognacot. Kövesd e tanácsomat 
és egészséges maradsz.

DÜNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében elsőrendű szép képek 
készülnek, az eddigieknél sokkal ol­
csóbb árban. Sátoraljaújhely Széehé- 

nyitér 9.

flz őszi idényre 'uísTfe
aljak, reform-ruhák és leány-ruhák 
Szegő Sándor sátoraljaújhelyi divat­
áruházába megérkeztek. Női és gyer­
mek felöltők legnagyobb választékban.

Meglepő olcsó árak.—
— Nincs jobb és olcsóbb fém- 

tisztitó, mint a Globus fémtisztitó-ki- 
vonat, amely már esztendők óta kitü­
nően bevált ós milliónyi háztartásban 
használatos. E kitűnő készítményt az 
ifjabb Fritz Schulz betéti társaság 
Aussig a/E gyártja. A Globus-fémtisz- 
titó-kivonat minden arany, ezüst, 
nickkel, sárga- és vörös rézből készült 
tárgynak gyorsan és fáradság nélkül 
pompás, tartós fényt kölcsönöz, ab­
szolút ártalmatlan, nem karcol és 
nem hagy nyomot maga után. A Glo- 
bus-fémtisztitó-kivonat soha tisztitó 
erejét el nem veszti, nem piszkit, mint 
a tisztitó pomádé és sokkal jobb és 
kiadósabb, mint a legtöbb forgalom­
ban levő folyékony fémtisztitó. 1904- 
ben a nagy díjjal lett kitüntetve. 
Mindig a valódi Globus-fémtisztitó- 
ki vonatot kérjük védj egy gyei ellátva. 
Kapható minden füszerkereskedésben, 
drogériában stb.

— Szájról szájra jár a hire és 
ezért minden rendes háztartásban 
használatos a valódi Eisenstadter- 
féle Mollin paszta, mely gyönyörű 
tükrös fényt kölcsönöz a parkettnek. 
A „Mollin" paszta minden nagyobb 
festék és füszerkereskedésben kapható. 
Egyedüli gyártója Eisenstádter Test­
vérek Bécsben, IV/1. Ügyeljen a véd­
jegyre, mely egy páncélos lovagot 
ábrázol s a mely minden dobozon 
látható.

— A Kriegner-féle „Tokaji eh ina- 
vasbor“ nem támadja meg a fogat, 
nem terheli meg a gyomrot és ezért 
az összes vaskészitmények között az 
első helyet foglalja el. Világszerte 
évtizedek óta használják a vérsze­
génységből eredő összes bajoknál, 
étvágytalanság, gyomorbaj, minden­
nemű testi gyöngeségnél és gyengén 
fejlődő gyermeknél. Valódi 5 putto- 
nos tokaji borból készül, nagyon kel 
lemos izu és hatása biztos. Nagy üveg 
6 korona, kis üveg 3 korona 20 fill. 
Postán küldi utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése után Kriegner 
Korona gyógyszertára, Budapest, Kál- 
vin-tér.

Ideg- és kedélybetegei!
felvétetnek a

11 Miskelczi Szanatórium és | I 
Vizgyógyintézetben.

(Külön elmeosztály min. eng. alapján.)
Szakorvos! Dicső árak! Kitűnő ellátás!
A nyílt intézetben Ehrlich-szerrel 

vérbajellenes gyógykezelés.

iSl FHONiX4?™
ÜDÍT -GYÓGYÍT

BAKTÉRIUMMENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykő és fövénykópződós- 
nél, a légutak ós a kiválasztó szervek hum- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyait 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

y’;í:"1Nswr*ee

HF“ Legújabb divatu kalapok. *Tpg
Habig, Borsalino és Pichler-gyártmány, valamint fiú kalapok nagy választékban kaphatók

Szenes linót nriiliTat tzleiélmii Sálpraliauitielyen
Különlegességek: Nyakkendők és jehérnemüekben.- - - - - Angol szabása őszi kabátok mérték szerint készítve 
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IRODALOM.

A Budapesten megjelenő „Világ" 
ciinü politikai napilap, mely tudvalevő­
leg a legradikálisabb libelarizmus szel­
lemében szerkesztetik s a magyar 
szabadkőművesség szócsöve; miköz­
ben az általános választójogért, a fele­
kezetien közoktatásért s a szekulari­
zációért vívja kemény csatáit, még 
arra is ráér, hogy előfizetőinek kedves 
karácsonyi ajándékot adjon. Igen ér­
dekes ez az ajándék. A „Világ" t. i. 
1000 koronás, 500 koronás, 50 koro­
nás és nagyon sok 20 és 10 koronás 
utalványt fog december 10-én az elő­
fizetői között kisorsolni, amely utal­
ványokkal a szerencsés előfizető igen 
előkelő cégeknél azt vásárolhat, amit 
akar. Az illető cégek ugyanis a „Világ" 
utalványait pénz helyett elfogadják, 
mert ők viszont a „Világ" nál bevált­
ják azt. Ez nem sorsjáték, mert a 
„Világ" tulajdonképpen tetszése sze­
rint oszthatná ki az ajándékot, de 
ehelyett a sorsra bízza a nyerők meg­
állapítását. Azok a cégek, amelyeknél 
vásárolni lehet, a „Világ" minden 
számában fel vannak sorolva.

KÖZGAZDASÁG.

* Szilágyi és Diskant miskolci 
gépgyáros cég kitűnő könyökszerke- 
zetü viznyomásu borsajtóra, valamint 
legújabb „Villám" centrifugális bo­
gyózó és zúzógépére felhívjuk olvasó­
ink figyelmét. Kiemelendők különö­
sen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth" „Kincsem" és „Hegyalja" 
borsajtók, nemkülönben a nagyüzemü 
présléshez készített „Rákóci kettős 
kosaru“ sajtók, melyeknél a régi vi­
lág fából készített prése zseniálisan 
egyesítve van a modern teknika 
vívmányaival. A sajtók felső része 
faszerkezet. Ennélfogva must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem 
csak fával, ami a must szinét, izét, 
zamatját nem befolyásolja. Á tör­
kölyt sem kell összevagdalni, hanem 
kisebb darabokban is könnyen kile­
het venni. Az 1901. évi temesvári, 
az 1902. évi egri és pozsonyi II. me­
zőgazdasági országos, az 1906. évi 
nagyváradi, 1907. évi pécsi kiállítá­
son aranyérem és díszoklevéllel a 
cég borsajtói lettek kitüntetve. A cég 
Ízléses árjegyzékét kívánatra minden 
érdeklődőnek megküldi.

— Cimbalmozni vágyók figyel­
mébe. Werner Sárika oki. cimbalom­
tanárnő ez utón hozza az érdeklődők 
szives tudomására, hogy máramaros- 
szigeti tanárnői állását ott hagyva, itt 
szülővárosában cimbalom-iskoláját új­
ból megnyitotta. — A beiratkozásra 
jelentkezőket Deák-utca 3. sz. alatti 
lakásán fogadja.

POLENAI
savanyuviz-forrás 

len a (Bereg megye.)
Dr. Bodor Fülöp szolyvai járási 

tiszti orvos, dr. Sponyol Béla nyug. 
honvéd törzsorvos, dr. Lendvai Vilmos, 
dr. Reisman Arnold, dr. Rózsa orvosok 
által vegyelemzett.

A Polenai dús szénsavval telí­
tett természetes ásványvíz nemcsak 
kellemes üdítő ital, mely bármely ha­
sonló vagy külföldi ásványvízzel 
egyenrangú, hanem szerencsés vegyi 
alkatrészénél fogva javalttá teszik a 
légző szervek hurutos bántalmainál, 
tüdőbajban szenvedőknél, a rendelle­
nes emésztés követkézményeinól, va­
lamint a gyomor és belek idült hu­
rutjainál ; csuz, köszvény, vérszegény­
ség és sápkór okozta általános gyen­
geségeknél is.

Egy fél literes üveg ára 14 fillér.
Egy láda 60 fél literes üveggeel 7 kor. 

80 fillér.
Az üres üvegek 4 fillérrel, az üres lá­

dák 60 üres üveggel 2 korona 40 fillérért 
visszavételnek.

Főraktár: Sátoraljaújhely és vi­
déke részére :

GLÜCK SAMU kereskedésében 
Sátoraljaújhely, Rákóczi-utcza 12.

| Zemplén-Ladmóczi Mész- és Agyagipar | 
| Részvénytársaság Sátoraljaújhely,
jjl Ajánljuk a t. építő, építész Ej 
P| és mészkereskedő urak szives» 
föl figyelmébe az általunk kizárólag 0 
®fával égetett, teljesen kőmentes®

1 I. rendű 1l darabos meszel, 1
® mely kiadós voltánál fogva az® 

összes hazai termékeket felül- ® 
| múlja. gj
4 Levélbeli megkeresésre azon- 
sjnal válaszolunk, távirati meg-ü 
9 rendeléseket elfogadunk. j§|
izemplén-Ladntóczi Mész- és Agyagipar |

Részvénytársaság. gj

jjj Sürgöhyczim : Mésztársaság Saujhely. gj 
Telefon szám : 32. gj

Felelős szerkesztő * Dr. Adriányi Béla. 
Főmunkatárs: Majtónyi Géza. 

Helyettes szerkesztő: Koboz Hugó. 
Laptulajdonos; Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

VSttI

-HA VALÓD*

NYÍLT TÉR.*)

PALMAKR^SUK
í-'i *

BORSZÉKI
éz ásványvizek királya, angolkór és 
vérszegénység ellen páratlan gyógy­
szer. Mint üdítő és hűsítő ital a leg- 
lső minden vizek között.

é. I)
• ■ Vilkovszky és Tóth cégnél.

ilapján.) Az elismert
i ellátás! legjobb
i-szerrel legelterjedtebb
és. magyar hírlap

jTTTfig
íxsüüra 
víz 1 AZ ÚJSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

TES BUDAPEST, Rákóczi-ut 54. sz.
Főmnnkatársak : Herozeg Ferenc, Ke­

ned! Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor.
Felelős szerkesztő: Gajári Ödön. 
Szerkesstő-társ: Dr. Agai Béla.

Előfizetési árak : 1 bóra 2 40 kor. 
negyed évre 7 kor., fél évre 14 kor., 
egész évre 28 kor.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget s Szerk.

Legmagasabb kitüntetés: 
Arany államérem „Nürnberg 1906."

Globus
Fémtíszfitókivonat

Jobban tisztit 
mint minden- 
[fek.más,';

\ ómtísztilószere^
mm——a—marná

Legmagasabb kitüntetés. 
„Grand Prix“ St. Louis 1904.

9 hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARCZ
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, 
nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, 
hogy az arcbőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gon­
dot fordítanak az arcbőr ápolására, a szép­
ség fentartására és emelésére.

A FÖLDES-fóle

IH9HGIT-CHEIHE
az egyedüli szer, mely 5—6-szori hasz­
nálat után eltávolít kiütéseket, pattanáso­
kat, szeplőket, májfoltokat és az arcot 
fehéríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan. Páratlan és csodás arc-szépitő 
és a szépséget megőrző hatását pedig fé­
nyesen bizonyítja, hogy a Wienben ren­
dezett „ Ausstellung für Moderné Geusund 
belts n. Schönheits pflege" nagy arany 
érmet és díszoklevelet nyert

Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. 
Készíti és póstán küldi:

FÖLDES RELÉIDEN gyógyszerész ARADON.
Kapható: Sátoraljaújhelyben : Kincsessy 
Péter és Wldder és Reichard gyógyszer- 
táraiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában. 
Homonnán: Fábián Arnold gyógyszertá­
rában. Nagymihályon: Tolvay Imre gyógy­
szertárában. — Sárospatakon: Horváth 

Mátyás gyógyszertárában. A

€laöó alma.
Jonatán, Ananász renet, 

Kanadai renet, Arany par- 
men és több nemes fajú, 
kitűnő minőségű kézzel 
szedett almák olcsó árban 
kaphatók.

Hol ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

il „Világ" karácsonyi ajándéka
A „Világ" politikai napilap elő­

fizetői közt 1910 december 10-én

karácsonyi ajándékokat

2066/1910. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pereszlényi 
István végrehajtatnak, Andrejkovics János és 
társai végrehajtást szenvedő elleni 92 korona 
40 fill, tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. töivény- 
szék (a varannói kir. járásbíróság) területén lévő, 
Varannő község határában fekvő, a varannói 123. 
számú tjkvben A. I. 2. sorsz. alatt foglalt B. 6—8 
és 11—13. szám alatt Andrejkovics János, István 
és Honczer Sándorné szül. Andrejkovics Mária 
nevén irt 147 hrsz. 195 □ ölet tevő 126. számú 
házra 2029 kor. kikáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1910. évi október hó 12-ik nap­
jának d. e. 9 órájakor a varannói kir. jbiróság 
mint tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul az 1908. évi XLI t.-cz. 26. §-a 
szerint csak úgy fog eladatni, ha az ingatlan 
kikiáltás1 árának felerésze mint vételár igértetik, 
ellenesetben az árverés felfüggesztetik.

Árverezel szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 202 korona 90 fillért 
bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 : LX, 
t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál. 1910. évi augusztus hó 
10-ik napján.

Kflröslíényi, kir. járásbiró.

sorsol ki. És pedig:
Egy előfizető kap .
Két „ „ .
Öt „ „ •
Tíz „
Száz „ „
250 „ „
500 „ „ .

Az ajándék nem készpénz, hanem 
utalvány, amelylyel előkelő cégeknél 
vásárolni lehet.

Részletes ismertetés a ,,Viiág‘‘ 
bármely számában.

1000 koronát 
500 
200
100 „
50 „
20 „
10

A „Világ
Egész évre . 
Félévre . . 
Negyedévre . 
Egy hónapra

Élőfizetőink

előfizetési árai:
. . 28 kor. — fill.
. . 14 kor. — fill.
. . 7 kor. — fill.
. . 2 kor. 40 fill.

minden szerdán
díjtalanul kapják a „Politechnikai 
Szemlé“-t, mint a „Világ" rendes heti 
mellékletét és kedvezményes árban, 
negyedévenként 2 kor. 40 fillérért, a 
„Divat Szalon“-t.

A Honi Gyártelep és Mezőgazd. R. T.
Nyírbátor.

Ajánlja legjobb minőségű

Mosd szappnnát,
és pedig: bóni szinszappant, 
szegedi házi szappant, csont­
szappant, debreczeni fajta 
szappant, továbbá kis üstön fő­
zött 5 éves legjobb minőségű 
borpárlatot.

Erdőtenyésztés.
Van szerencsém az igen tisztelt 

erdőbirtokosok szives tudomására 
hozni, hogy a fatenyésztós terén olyan 
alapos újításokat találtam fel, amelyek­
ről az összes erdészeti szaklapok és 
szakkönyvekben említés sincs téve és 
a mely újításokat az erdészeti főnök 
és miniszteri tanácsos már jóvá is 
hagyott. Sok évi tapasztalataim folytán 
vállalkozom bármilyen sovány talaj 
beerdősitésére, még olyanra is, a hol 
soha fa nem termett és a mely talaj 
beerdősitésre már erdőmesterek által 
is eredménytelenül próbára tétettek, 
felelősségemre kitűnő eredménynyel 
és kevés költséggel beerdősitem. Ered­
ménytelenség esetén kötelezem maga­
mat a költségeket visszatéríteni. Úgy 
a vadtenyésztésben, mint a búza és 
gabona termelésben is kitűnő jártas­
sággal bírok és bárkivel felveszem a 
versenyt. Ennélfogva kérem engem 
alkalmazni. Az állást bármikor el­
foglalhatom.

Májer Károly
Makkoshotyka, (Zemplén megye.)
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RAKOVSZKÍ SÁNDOR
ruliafestő és tisztító

Sátoraljaújhely, Bercsényi-utcza 5. (Saját házában.)

Díszes női ruhákat, blúzokat, ruha aljakat, 
férfi ruhákat legszebben tisztit és fest bár­
mily színre, női ruhaszövetet guvliroz 

— jutányos áron. z=zzzzzz

<£> <£> tSM<S>l<S>|G5!cS> <£>

Hatóságilag engedélyezett végeladási
Schön Sándor és Barna D. cég

sátoraljaújhelyi divatáruháza
összes raktáron lévő áruit az üzlet végleges feloszlatása folytán

feltűnő olcsó árban kiráusitja.
Ezért mindenki helyesen és okosan cselekszik, ha e kiváló alkalmat felhasználva, szük­

ségletét ezen cégnél beszerezni iparkodik.
Raktáron vannak: női és férfi ruhakelmék, vásznak, női és férfi fehérnemüek, 

menyasszonyi kelengyék, szőnyegek és függönyök nagy választékban.
e>*>

<2>|c=>

EPERJESI KÁLYHÁK,
GRÁNIT és MÁRVÁNY

SÍREMLÉKEK

bizományi raktára:
BEHVNA TESTVÉREK

vas, fűszer és bizományi üzlet 
NfMoraljanjhely.

gérbeaöó
lakás.

A föutczáu lévő 6. 
sz. ház emeleti lakása 
bármely naptól kezdve 
bérbe adó.

A fcltétélek megtud­
hatók a Központi Ta­
karékpénztárnál Sátor; 
alj auj helyben.

Védjegy.n
Oetker.

A század legkitünőb 
kuglófjának 

titkát rejtem
szól az uj szakácsnő asszonyá­
hoz és Űr. Oetker féle recept 

alapján a

Dr. Oether-iéie sütöpor-rai
készített egy kuglófot.

A fenti és még sok ezer szakácsnő és házi­
asszony nem süt ma már élesztővel, hanem 
esakis az előnyösebb, egészségesebb valódi

Dr. Oetker-féle sütőporral.
Mindenütt kapható 12 filléres csomagokban 
a kitüuően bevált receptekkel egyetemben.

I

ö __ r

„KeiI-Lakk*-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem !
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk" legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil-LakV-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keill-Lakk" azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil Lakk'-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“ !

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: Bohrandt J. V. — Kassa: Novelly Sándor utóda. 
Kis-Szeben : Kassewitz J. János. — Yaranno: Cseri Hermann.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Magyarázat.
Hogy mennyire köztudomása a közönségnek az a tény, hogy

kolerajárvány
veszélyének esetén a tisztaság mellett

legrjoTolo óvszer »z
ESTERHÁZY-COGNAC

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás.
Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az 

Esterházy cognacgyár két Egrot-féle főzőkészüléke
1.752,000 liter bor

termelő képességet foglal magában Ez az óriási szám legjobb 
bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja mivel védekezzék a

kolera ellen.
~ "" ■ Ez a magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak. ■ ■ -

Az Esterházycognac mindenütt kapható.
0 Központi iroda: BUDAPEST, V., Csáky-utcza 14. szám. ^
MBBE00000BB000ig>g>raB>paiiap|pqi^iBiBiiiBiiH^

0

Benzin-, szivógáz-, 
nyersolaj-, gőz-, 
petrolin- ésvilágitógáz

MOTOROK
és

Benzin-Lokomobilok.

Plewa és Tsa
gép- és motorgyár

Wien, XVIL, Watígasse 78 80.
SürgöDyczim :

Plewa, Wien—Hemals.
Kerületi képviselők kerestetnek.

Minden rendszerű és nagyságú

sütőkemenczék
keverő- és gyúrógépek

az összes sütőipari segédgépek,
eszközök és

sütőkemencze-armatnrák.
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Legjobb

iskola öltönyök
az őszi és téli idényre

olcsó szabott árakon
egyedül

Szántó Mór ts Társa
üzletében

Sátoraljaújhely, a Széchéayi-tér és 
Korona utca sarkán

kaphatók.

Eladó.
A Kossuth Ferencz-utcza 16. 

szám alatt lévő ház, melynek 
telke egészen a Kossuth Lajos- 
utezára húzódik ; a Kossuth Lajos- 
utcza 10. számú ház, valamint az 
Alsózsólyomkán lévő trachit kő­
bánya szintén eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt 
a tulajdonos:

Özv. Biooz Adolfné,
Kossuth Lajos-utcza 10.

ZoBpratóajiois mai
b. figyelmébe!

Zongora hangolást és javítást 
elvállalok úgy helyben mint vi­
déken. Előjegyezni lehet Apponyi- 
utcza 32. sz. alatti lakásomon és 
Trócsányi könyv- és papirkeres- 
kedésében, Wekerle-tér (Scbön- 
palota.)

Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi u. 32.

CLIMAX
nyersolaj-motorok
— és lokomobilok ZH

Legjobb és legol­
csóbb hajtóerő me­

zőgazdasági és 
ipari czólokra.

Nincs
robbanási 

veszély!
se pénzügyőri 

eUenörzós.

Elsőrangú 
referenciák.

BACHRICH és TÁRSA
Budapest Wien Hamburg

motorgyár
Wien, XIX/6. Heiligenstádtlerstrasse 83.

Magyarországi mintaraktár és iroda:
Budapest, V., Szabadság-tér 17.

§0 fillér.

A ^xUQ

Köhögés, rekedtség ésjhurut ellen nincs jobb

RéthyPeleete« cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz AO fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

u

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

E9-

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként üt? 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-kömt 41. 0 Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

Specziálista

<-

és halhólyag óvszer- különlegességekben.
Valódi fracczia és amerikai gyártmány, eredeti cso­

magolásban.
Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

Óvakodjunk silány utánzatoktól!
Árak tuczatonként 2—16 korona.

UJ ! „AUTO VAGINAL SPRAY" UJ !
a legmodernebb es legkényelmesebb női óvkülönlegesség
Ára 15 kor. Szétküldés titoktartás mellett.
Kérje Ingyen ós bórmentve 3000-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet.

KELETŰ orvos-sebészeti 
műszer- és 

■ gnmmiáruk gyára
Budapest, IV., Koronaherozeg- 
Alapittatott 1878.

utoza 17. szám. 
Telefon 13—76.

EBEDET! „CHRISTOPH1!
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok és
NYERSOLAJ-MOTOROK

ma az első helyen állanak.
A -CHRISTOPH" név garancia.

75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzéket.

DENES B. motorspecialista cégtől 
B-ad-apeat, T7\, Lipót-lsörtat 15

wr "mmm
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Il902 országos gazdasági kiállítás, Pozsony : I-ső dij, aranyérem. 1902. borászati kiállítás, Eger: 1 diszok- 
levél és aranyérem. 1901. temesvári kiállítás I. dij, díszoklevél. 1906. Nagyvárad: I. díj, díszoklevél.

BORSAJTÓK
Legújabb rendszerű „Könyök-szerkezetű" „Kossuth", „Kincsem", 
„Hegyalja", „Mabille" és „Aczélorsós", a magyar bortermelők leg­

kedveltebb borsajtói. Legújabb rendszerű viznyomásu
kettős kosaru sajtók

nagyüzemü préseléshez.
Sajtóink főelőnye: A must sehol sem érintkezik vasrészekkel 1 Egy­
szerű kezelés! Óriási erőkifejtés! A törköly egy darabban és köny- 

nyen kivehető ! Egy ember által könnyen kezelhető ! 
Borsajtóink az 1907. évi pécsi kiállításon aranyérem és díszoklevéllel

kitüntetve.
Szólóz/uzók: és 'bcgrsrózóls.

„VILLÁM" legújabb centrifugális bogyózók és zúzógépek.

SZILÁGYI és DISKANTgépgyára MISKOLCZON.
-Á-rjeg-jrzéls: ingyen.

fess

Szőlöoltványob
I. oszt. igen szép, erős, egy és 
két éves Riparia Portalis és 
Rupesztris Montisola alanyra 
oltva, különböző bor- és cseme­
gefajtákban, köztük a Csaba 
gyöngye, mely már julius 20-án 
érett. Ezenkívül Riparia Por­
talis s Rnpestris Rontieola 
sima és gyökeres, peronoszpora 
mentes hazai sima és gyökeres 
vesszők.

Kérjünk árjegyzéket, melyet 
ingyen és bérmentve küld az

..Erzsébet-szölöoMnytelep1'
Tulajdonos: Schmidt Mátyás
BOGÁROS (Torontálmegye).

8136/1909. tk. szám.

Hirdetmény.
Barancs, Bodzásujlak és Garany községek betétei az 

az 1886 : XXIX., az 1889 : XXXVIII. t.-cz. és az 1891 : XII. 
t.-cz. értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadatván.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 17. és 

15. §-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. évi XXXVIII. 
t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. a) pont­
jában foglalt kiegészítését is, valamint az 1889. évi XXXVIII. 
t-cz. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §-ának b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutatják, e 
végből törlési keresetet, azok pedig, akik valamely teher tétel 
átvitelének az 1881. évi XXIX. t.-cz. 22. § a, illetve az 1889 : 
XXXVIII. t.-cz. 15. §-a alapján mellőzését kívánják, e végből 
keresetüket 6 (hat) hónap alatt, vagyis 1911. évi április hó 1. 
napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított tör­
lési kereset annak a harmadik személynek, ki időközben nyil- 
vánkönyvi jogot szerzett, hátrányaira nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik 1886. évi XXIX. t.-cz. 16. és 18.. 
§-ainak esetében ide értve az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXVIII. 
t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni 
kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat (hat (6) hónap alatt, vagyis 
1911. évi április hó 1. napjáig bezárólag a telekvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik az 1. és 2-ik pontban körülírt 
eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilván- 
könyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIII. 
törvényczikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
a telekkönyvi hatósághoz hat (6) hónap alatt, vagyis 1911. 
évi április hó 1. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltával a betétek 
tartalmát csak a törvény rendes utján és csak az időközbeni 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
átvehetik a tkvi hatóságnál.

Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszéknél mint tkvi hatóság­
nál 1910. évi szeptember 10 én.

Wieland,
kir. táblai bíró.

-A, A. A. A. A. A. A. A. A. A.

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj ée használt

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap 
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Udvarát Szaniszlónál

S4t oral jaa jhelyben.
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Megyei Altalanos Bank
részvénytársaság

SÁTORALJAÚJHELY.

0

Ki

Elfogad betétet kamaozás végett.
|j Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket ||
H Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). S

| Folyó számlflhitelt és ovadéhot nyújt kedvező feltétellel |
0 Eszközöl 10-től 50 évig terjedő 0
1törlesztéses kölcsönt!
Q Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- jjl 
jg jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre. q

03 Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. 0

| A Megyei Általános Bank részvénytársaság 1
@ Igazgatósága. jgj

^000000000S0000H3S0P3E3íj300)ÜS000l3

Wilhelm Henrik nióda B

I M.SU BLUM GÉZA jgU |
0 SÁTORALJAÚJHELY. ----------- H

1 Teljes laMurcintaMi: 22&“S,Z-%“‘T1
= hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ........— .. : 0

Vas- és rézbutor.
MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK.

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben. 00 Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 0

fí nagy raktára. 0la
0 Csomózott szőnyegek készítését bármely színben és méretben elnillalob. 53
1 FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK 1

nagy választékban. Q
Applikált store, bonne—femme, vittáge §

Dui-pila, ág-37-teritőlr. 0

Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó 0
munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.
000B0B000BiggggBaBaiBniBiBniB)itO t/D IT3 bO i/D tO l/D Í/D t

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a .Zemplén1 könyvnyomtató intézetében
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